Szyfr Cezara

© Copyright by 3bird Projects 2021, http://edukacja.3bird.pl

Ogolne

Szyfr przesuwajacy (Cezar stosowat przesuniecie o 3 litery, w ponizszym skrypcie
przesuniecie jest o 13 liter). Kazda litera tekstu zastepowana jest przez inng litere oddalong od
niej o pewnga ilos¢ miejsc, kierunek musi by¢ zachowany. Wszystkie mate litery zamieniane sa
na duze (nie szyfruje matych liter oraz polskich znakdéw).

Nalezy zauwazy¢, ze funkcje szyfrujgca i deszyfrujgca dajg taki sam wynik (sa lustrzane), cho¢
obie sg inaczej zbudowane.

Kopiowanie tekstu dziata tylko wtedy, gdy strona internetowa wczytana jest w trybie "secure"
(https).

Uwaga: Nigdy nie wolno kopiowa¢ kodu z PDF-a, gdyz zawiera on niewidoczne znaki kofica linii
i tzw. twarde odstepy. Kod nalezy przepisac ze zrozumieniem.

Kod strony www - wersja podstawowa

<body>
<h1l>Szyfr Cezara</hl>
<script>
function zaszyfruj(tekstDoPrzetworzenia) {
return tekstDoPrzetworzenia.split(").map((kazdyKolejnyElementTablicy) => {
kodZnakuASCIl = kazdyKolejnyElementTablicy.charCodeAt(0);
if (kodZnakuASCIl < 65 || kodZnakuASCIl > 90) {
return String.fromCharCode(kodZnakuASCIl);
}
else if (kodZnakuASCIl < 78) {
return String.fromCharCode(kodZnakuASCII + 13);
}
else {
return String.fromCharCode(kodZnakuASCII - 13);
}
}).join(");

function odszyfruj(tekstDoPrzetworzenia) {

return tekstDoPrzetworzenia.replace(/[A-Z]/g, kazdyKolejnyElementPierwszegoParametru
=> String.fromCharCode((kazdyKolejnyElementPierwszegoParametru.charCodeAt(0) % 26) +
65));

}

function proceduraSzyfrowania() {

tekstDoSzyfrowania =
document.getElementByld("wprowadzonyTekst").value.toUpperCase();

tekstDoSzyfrowania)JakoObiekt =
document.createTextNode(zaszyfruj(tekstDoSzyfrowania));

miejsceNaZaszyfrowanyTekst = document.getElementByld("wynik");



miejsceNaZaszyfrowanyTekst.innerText="";

miejsceNaZaszyfrowanyTekst.appendChild(tekstDoSzyfrowaniaJakoObiekt);

function proceduraOdszyfrowania() {

tekstDoOdszyfrowania =
document.getElementByld("wprowadzonyTekst").value.toUpperCase();

tekstDoOdszyfrowaniaJakoObiekt =
document.createTextNode(odszyfruj(tekstDoOdszyfrowania));

miejsceNaOdszyfrowanyTekst = document.getElementByld("wynik");
miejsceNaOdszyfrowanyTekst.innerText="";

miejsceNaOdszyfrowanyTekst.appendChild(tekstDoOdszyfrowaniajakoObiekt);

}
</script>
id="wprowadzonyTekst" name="wprowadzonyTekst">
type="button" onclick="proceduraSzyfrowania()">Szyfruj...
type="button" onclick="proceduraOdszyfrowania()">0dszyfruj...
<div>

<p>Przetworzony tekst:</p>
<p id="wynik"></p>

</div>

</body>

</html>

Kod strony www - wersja rozbudowana

<!DOCTYPE html>
<html lang="pl">

<head>
<script>
if (location.protocol == "http:") {

location.protocol = "https:";
}

</script>

<meta charset="utf-8">

</head>

<body>

<h1>Szyfr Cezara</hl>

<script>

function zaszyfruj(tekstDoPrzetworzenia) {

return tekstDoPrzetworzenia.split(").map((kazdyKolejnyElementTablicy) => {



kodZnakuASCIl = kazdyKolejnyElementTablicy.charCodeAt(0);
// SprawdZ, czy znak jest literg z zakresu A-Z (A=65, Z=90):
if (kodZnakuASCIl < 65 || kodZnakuASCIl > 90) {

//Jesli znak jest spoza zakresu A-Z, zwrdc¢ nieprzekonwertowany kod ASCIl i z
powrotem zamien go na litere:

return String.fromCharCode(kodZnakuASCIl);
}

//Jesli kod ASCII jest mniejszy niz 78 to przesun o 13 znakdéw do przodu (mamy
gwarancje, ze nie wyjdzie poza zakres 90):

else if (kodZnakuASCIl < 78) {

// Do kodu ASCII dodaj 13 i zamien kod na konkretna litere alfabetu (np. 65 [A]
+ 13 =78 [N]):

return String.fromCharCode(kodZnakuASCIl + 13);
}

// W innym przypadku, przesun o 13 znakdw do tylu, czyli odejmij 13 (bo inaczej
wysztoby poza zakres 90, poza litere Z):

else {
// Od kodu ASCII odejmij 13 i zamien nastepnie kod na konkretna litere

alfabetu:
return String.fromCharCode(kodZnakuASCII - 13);
}
// taczymy elementy catej przekonwertowanej tablicy w jeden string:
}).join(");
}

function odszyfruj(tekstDoPrzetworzenia) {

// Funkcja replace(a, b), zamienia "a" na "b". Parametr "/g" oznacza zamiane globalng,
kazde wystgpienie (we wszystkich miejscach), czyli wszystkich liter z zakresu A-Z.

// fromCharCode() - zamienia liczby ASCII na litery.
// charCodeAt(0) - zwraca kod ASCII pierwszej podanej litery.

// Zastosowano funkcje strzatkowg (skrécony zapis), ktéra generuje parametr "b"
pobierajgc wartosci z parametru "a". W szczegdlnosci zamienia kazdg litere na kod ASCII
(charCodeAt()), a nastepnie liczy modulo z dzielenia przez 26. Jesli do tego wyniku z modulo
dodamy liczbe 65, to otrzymamy pierwotny kod litery, np. kod 78 [N] % 26 = 0; 0+65=65, czyli
pierwotne A; kod 79 [O] % 26 = 1; 1+65=66 czyli pierwotne B, itd.:

return tekstDoPrzetworzenia.replace(/[A-Z]/g, kazdyKolejnyElementPierwszegoParametru
=> String.fromCharCode((kazdyKolejnyElementPierwszegoParametru.charCodeAt(0) % 26) +
65));

// Przesuniecie o 65 wraca nam do pierwotnej wartosci sprzed szyfrowania.

function proceduraSzyfrowania() {

tekstDoSzyfrowania =
document.getElementByld("wprowadzonyTekst").value.toUpperCase();

tekstDoSzyfrowania)JakoObiekt =
document.createTextNode(zaszyfruj(tekstDoSzyfrowania));

miejsceNaZaszyfrowanyTekst = document.getElementByld("wynik");



miejsceNaZaszyfrowanyTekst.innerText="";
miejsceNaZaszyfrowanyTekst.appendChild(tekstDoSzyfrowaniaJakoObiekt);

function proceduraOdszyfrowania() {

tekstDoOdszyfrowania =
document.getElementByld("wprowadzonyTekst").value.toUpperCase();

tekstDoOdszyfrowaniaJakoObiekt =
document.createTextNode(odszyfruj(tekstDoOdszyfrowania));

miejsceNaOdszyfrowanyTekst = document.getElementByld("wynik");
miejsceNaOdszyfrowanyTekst.innerText="';
miejsceNaOdszyfrowanyTekst.appendChild(tekstDoOdszyfrowaniajakoObiekt);

function kopiuj() {
tekstDoSkopiowania = document.getElementByld("wynik").innerText;
navigator.clipboard.writeText(tekstDoSkopiowania);

function wyczysc() {
miejsceCzyszczenia = document.getElementByld("wprowadzonyTekst").value="";

}
</script>

for="wprowadzonyTekst">Szyfruj / odszyfruj (maksymalnie 300
znakdw): <br><br>

id="wprowadzonyTekst" name="wprowadzonyTekst" rows="8"
placeholder="WprowadZ lub wklej tekst (Ctrl+v)." maxlength="300" style="width: 500px; font-
size: x-large; margin-bottom: 1cm;">

<div style="text-align: center; margin-bottom: 3cm;">

type="button" onclick="proceduraSzyfrowania()" style="display: inline-block;
width: 140px; margin-right: 10px;">Szyfruj...

type="button" onclick="proceduraOdszyfrowania()" style="display: inline-block;
width: 140px; margin-left: 10px;">0dszyfruj...

type="button" onclick="wyczysc()" style="display: inline-block; width: 140px;
margin-left: 10px;">Wyczys¢...
</div>

<div style="border-style: solid; border-width: 1px; border-color: #dcdcdc; padding-left: 10px;
padding-right: 10px; padding-bottom: 20px; width: 480px;">

<p><span style="text-decoration: underline”>Przetworzony tekst</span>:</p>



<p id="wynik" style="color: #ff0000; margin-bottom: 1cm;"><br><br><br></p>
type="button" onclick="kopiuj()">Kopiuj tekst...

</div>

</body>

</html>
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